

万象“耕”新 不负春光

大村镇抢抓农时,多措并举护航春耕有序开展

□本报记者 梁玉鹏

随着气温逐渐回升,一幅生机勃勃的春耕画卷正在大村镇的田野间徐徐展开。农户们抢抓农时,在田间地头辛勤劳作,奏响春日劳动乐章。大村镇高度重视春耕生产,坚持早谋划、早部署、早行动,通过完善农田设施、做好农机服务、开展业务培训和技術指导等方式,多措并举推动春耕工作有序开展,为全年农业生产开好局、起好步。

>完善农田设施< 筑牢农业生产根基

完善的农田设施是春耕顺利开展的重要保障。近年来,大村镇大力推进农田设施建设,构建起三级“田长制”监管网络,将责任层层落实,确保每一块农田都有专人管理与维护。在这一监管体系下,农村道路、农田水利等基础设施配套建设不断完善。目前,大村镇已建成5.1万亩高标准农田,这些农田土地平整、灌溉便利,为农作物生长创造了良好条件。

在东十字路村,农田设施完善带来的变化尤为明显。过去,农田灌溉依靠老旧水渠,浇水效率低,还频繁出现漏水、堵塞状况。每到灌溉期,农户们都得花费大量时间和精力去疏通水渠,既耗时又费力。如今,随着“田长制”的有效落实,政府加大了对农田水利设施的改造投入。新铺设的灌溉管道直接延伸到田间地头,农户只要打开阀门,灌溉用水就能快速流入农田。“以前浇水太麻烦,现在方便多了,多亏政府修建了这些好设施。”村民赵吉海称赞道。

除水利设施外,大村镇还对农村道路进行升级改造。过去,村里道路狭窄且坑洼不平,大型农业机械难以通行。如今,宽阔平坦的水泥路修到田间,农机可直接下地作业,极大地提高了生产效率。

>强化农机保障< 提升春耕春播效率

在大村镇的春耕中,农机发挥着关键作用。为保障农机安全生产,助力春耕高效进行,大村镇积极行动,在全镇成立19个农机合作社,为农户提供全方位农机服务。同时,设立20



农机在田间穿梭,助力春耕生产。

名农机监管员,对506辆大型拖拉机、联合收割机等农业机械进行摸底清查和安全技术检验,确保每台机械都能以良好状态投入春耕生产。

农机手丁波拥有15台大型农业机械,每年春耕承担大量耕地任务。以往,因缺乏专业维修和保养知识,他的拖拉机常在作业过程中出现故障,不仅耽误农时,还增加了维修成本。自从加入农机合作社后,这些问题迎刃而解。

合作社定期组织农机手进行技术培训,邀请专业技术人员讲解农机操作技巧、维修保养知识。春耕前,合作社还会安排农机监管员对每台农机进行全面检查,及时排查故障隐患。今年春耕,丁波的拖拉机早早准备就绪。“以前最怕春耕时机器出问题,现在有合作社和监管员的帮忙,心里踏实多了。拖拉机保养得好,干活更带劲,效率比以前提高

了不少。”丁波笑着说道。

>狠抓主粮生产< 守好新区“粮袋子”

粮食安全至关重要,大村镇始终将稳粮保供作为重中之重,狠抓主粮生产,全力守护新区人民的“粮袋子”。

每年秋种,大村镇全面开展业务培训和技术指导,组织农业专家深入田间地头,为农户传授科学种植知识和先进技术。同时,大村镇加大对种子、农药、化肥等农资的监管力度,定期对辖内43家农资经营店开展全覆盖巡查,确保农户用上放心种、放心药、放心肥。

丁家大村的种粮大户丁志华对此感受颇深。去年秋种时,他原本计划种植传统小麦品种。在参加政府

组织的农业技术培训后,他了解到一款产量高、抗病虫害能力强的小麦新品种。在农业专家的悉心指导下,丁志华决定尝试种植新品种。当他前往村里农资店采购时,发现店内管理规范,农资产品不仅明码标价,还有详细的产品说明和质量检测报告,老板也会给出专业建议,帮他选到适合的农资。在政府全方位支持下,丁志华种植的150余亩小麦长势喜人。

今年,大村镇累计种植小麦53088.63亩,各类粮食作物种植面积较去年均有增长。下一步,大村镇将扎实做好春耕各项工作,持续加大对农业生产的投入与支持力度,不断完善农田基础设施建设,加强农机服务保障,强化农业技术指导和农资监管,确保农业生产稳步前行,为全年丰收打下坚实基础,奋力实现农业更强、农村更美、农民更富。

既要“环境美”,又要“人心暖”

薛家岛街道山里社区开展“环境品质提升月”专项行动,让社区面貌焕然一新

□本报记者 丁霞

3月上旬,薛家岛街道山里社区正式启动“环境品质提升月”首期专项行动。此次行动聚焦群众关心的环境痛点问题,由社区党委牵头,集结经社工作人员、党员先锋队成员、网格员、物业工作人员以及居民志愿者等60余人,打出环境整治“组合拳”,有效改善社区环境,让社区面貌焕然一新。

在整治过程中,针对小区绿化带被踩踏形成“便民小道”以及斑秃、黄土裸露等问题,山里社区坚持“疏堵结合”,对5处常被踩踏区域进行硬化铺装,铺设透水砖超200平方米,既方便

居民出行,又有效避免绿化带二次破坏。同时,设置12处“爱绿护绿”文明提示牌,通过柔性引导和长效管护相结合的方式,全方位保护辖区绿化。针对绿化带斑秃问题,实施“精准补绿”工程,选用麦冬、鸢尾等耐旱易活绿植,完成100平方米补种,并成立由物业工作人员和热心居民组成的“绿化管家”团队,保障绿化景观“常绿常新”。

为保障居民“脚下安全”,山里社区结合网格员日常巡查台账,对松动破损地砖、路沿石以及塌陷井盖等进行集中更换与修复。施工期间,设立安全监督岗,严格把控工程质量和进度,在提升社区美观度的同时,消除安全隐患。

在卫生死角清理方面,山里社区组建“红马甲”清洁突击队,对车棚顶棚、楼道夹缝等12处卫生死角进行“地毯式”清理。同时,创新推行“垃圾分类流动课堂”,向居民普及垃圾分类知识,有效提升居民的垃圾分类意识。

此外,为营造整洁有序的社区环境,山里社区组织开展“最美商铺”创建行动,发动72家沿街商户落实“擦亮橱窗、规范店招、清理堆物”三项任务,不仅提升了商铺整体形象,更激发商户参与社区治理的积极性,形成共建共治共享的良好氛围。

此次专项行动是山里社区深化“党建引领基层治理”的生动实践。“今

后,我们将进一步健全‘三项机制’,持续巩固整治成果。‘网格巡查’机制是指由包片网格员进行日常巡查,及时发现并处理问题;‘经社包片’机制是指将环境维护纳入经社管理范畴;‘文明积分兑换’机制是指通过积分兑换激发居民参与热情,实现从‘整治一时’到‘守护长久’转变。”薛家岛街道山里社区党委书记薛洪见说道。

接下来,薛家岛街道将聚焦群众“家门口的烦恼”,充分发挥党建引领作用,用“党建红”引领“环境美”,以“环境美”助推“民心暖”,全力打造推窗见绿、出门入园、文明和谐的幸福家园,不断提升居民的获得感和幸福感。